

Воейкова (о производствѣ хлѣба въ Индіи), Совѣтова, Беретти, Джурчича, Карасевича и Подобы.

— Материалы къ медицинской географіи и статистикѣ Россіи, Томъ I. Сифилисъ въ Россіи. Часть I: Сифилисъ сель и большихъ городовъ. Г. М. Герценштейна. Съ двумя хромолитографированными картами, 4-ми диаграммами и одной графической таблицею. Спб., 1885.

Обширное изслѣдование д-ра Герценштейна рисуетъ яркими чертами грустную картину физического вырожденія русскаго народа подъ вліяніемъ заразительныхъ болѣзней, въ числѣ которыхъ главное мѣсто принадлежить сифилису. „При современныхъ общественно-бытовыхъ условіяхъ нашего народа,—говоритъ авторъ,—сифилисъ—стихійная сила и, какъ таковая, она губить на своемъ пути все встрѣчное, часто не щадя и тѣхъ, которые предпринимаютъ личныя мѣры самосохраненія. Какую гарантію могутъ представлять послѣднія, когда неизвѣстно, гдѣ вездѣсущій врагъ, когда мы не можемъ предусмотрѣть всѣ слу-чайности зараженія имъ: оспенная лимфа, привитая ребенку, игрушка, приобрѣтенная въ лавкѣ, ласки наемной прислуги, ея уходъ за ре-бенкомъ, обѣдъ въ ресторанѣ, мытье въ банѣ, бритье въ парикма-херской и тысячи другихъ повседневныхъ житейскихъ явленій слу-жать путями, по которымъ даже въ Петербургѣ, среди интеллигент-ныхъ классовъ общества, сифилисъ проникаетъ въ наши семьи и по-ражаетъ нашихъ близкихъ“. Примѣры легкости, съ какою передается болѣзнь, могутъ смутить самого осторожнаго читателя. „Домашняя прислуга, попадая въ какой либо домъ, часто вызываетъ типич-ную домовую эпидемію сифилиса. Горничная, находившаяся въ од-номъ семействѣ, заразила грудного ребенка своихъ хозяевъ, при-кармливая его изъ своего рта; ребенокъ заразилъ мать; старшій сынъ и младшая дочь заразились, по всей вѣроятности, отъ матери или гор-ничной“ и т. д. (стр. 456 и др.). Зараза сообщается оспопривива-ніемъ, охватываетъ цѣлыя губерніи, переходитъ по наслѣдству и не-прерывно дѣйствуетъ во тьмы, благодаря обычному стремленію скры-вать признаки неприличной болѣзни. Отсюда видно, на сколько на-стоятельна потребность въ широкихъ и обдуманныхъ мѣрахъ борьбы противъ этого все болѣе возрастающаго зла. Авторъ собралъ и раз-разработалъ громадное количество свѣденій о мѣрѣ господства заразы въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи и о главныхъ факторахъ ея рас-пространенія. „Разборъ всѣхъ причинъ и условій, содѣйствующихъ распросраненію заразы,—заключаетъ авторъ въ концѣ книги,—показ-зать намъ, что сифилисъ—бытова болѣзнь русскаго народа, тѣсно связанная съ его культурнымъ уровнемъ. Болѣе того, подробное изу-ченіе санитарнаго состоянія русскаго народа приводить къ заклю-